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Volwasseneneducatie  -  Leercultuur

“Om een sterkere leercultuur te bewerkstelligen, moeten inspanningen geleverd worden 
door veel verschillende actoren op verschillende niveaus,” zo stelt de Vlaamse 
Onderwijsraad (VLOR) in zijn recente advies rond leercultuur in de volwasseneducatie.

De raad is echter van oordeel dat de omslag start bij de overheid. Van daaruit moet een 
brede visie op levenslang leren uitgedragen worden. De overheid moet zelf ook het goede 
voorbeeld geven.

In het Vlaamse regeerakkoord lezen we veel ambitie om de omslag naar levenslang leren 
voorop te stellen en werk te maken van een echter leercultuur met scholing, omscholing 
en bijscholing gedurende de hele loopbaan. De oprichting van het Platform Levenslang 
Leren is een alvast een belangrijke stap.

Maar de VLOR duidt nog enkele andere belangrijke werkpunten aan en doet ook een aantal 
concrete voorstellen. De adviesraad wil de ambitie uit het regeerakkoord namelijk ook in 
de feiten zien.

Ten eerste er is een langdurig communicatiebeleid en veel meer wetenschappelijk 
onderzoek nodig. Er moet echt een mentale klik gemaakt worden.

Verder pleit de VLOR voor een grondige scan van de regelgeving met als doel het statuut 
van lerenden en lesgevers te optimaliseren. Er moet ruimte zijn voor proeftuinen.

Ook is er vandaag nog een grote verscheidenheid aan statuten, maar eigenlijk moeten we 
naar een zo gestroomlijnd mogelijk statuut van de volwassen lerende als eindresultaat, 
stelt de VLOR.

Daarnaast moet er een leerrekening voor elke volwassene geïnstalleerd worden. De 
basisrechten worden onlosmakelijk verbonden met de persoon en niet met de situatie 
waarin die zich bevindt.

Bovendien stelt de VLOR voor om een competentierapport te ontwikkelen: een soort online 
portfolio met alle verworven competenties. We spreken dus niet alleen over kwalificaties.

Verder is er meer studie- en leerbegeleiding in de volwasseneneducatie noodzakelijk. 
Centra voor leerlingenbegeleiding (CLB’s) zouden ook ingeschakeld worden voor de 



begeleiding in het volwassenenonderwijs, uiteraard mits de juiste opschaling van taken, 
personeel én financiering. Ook leerwinkels kunnen hierin zeker een belangrijke rol spelen 
maar ook een outreachende aanpak is nodig.

En tenslotte moet het voor iedereen mogelijk zijn om te participeren aan levenslang leren. 
We moeten constant aandacht hebben voor de meest kwetsbare groepen. Door de 
coronacrisis kon er minder aanklampend gewerkt worden en nu merken we dat net die 
groep achter blijft om zich in te schrijven in het volwassenenonderwijs.

De VLOR formuleert dus heel wat aanbevelingen waarvan sommige heel concreet zijn.

1. Gaat de minister akkoord met de conclusies uit dit advies?

2. Wat vindt de minister van de concrete voorstellen van de VLOR? Welke van deze 
concrete voorstellen zijn voor hem prioritair om actie in te ondernemen? In welke 
timing voorziet hij hiervoor?

3. Welke voorstellen zijn volgens de minister niet aan de orde en waarom niet?



BEN WEYTS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

ANTWOORD
op vraag nr. 857 van 25 september 2020
van LOES VANDROMME

Globaal gezien kan ik akkoord gaan met de aanbevelingen uit het Advies 'Leercultuur in de 
volwasseneneducatie' van de Vlor om werk te maken van een echte leercultuur en dit met 
aandacht voor kwetsbare doelgroepen. Dit advies dateert van 8 september jongstleden. 
Het is nu nog te vroeg om al in te gaan op concrete voorstellen en hun eventuele timing. 

Dat neemt niet weg dat we vanuit onze betrokkenheid bij het Partnerschap Levenslang 
Leren, dat momenteel in de steigers staat, actief werk willen maken van initiatieven die 
kunnen bijdragen aan het versterken van de leercultuur bij volwassenen. Ook bij de 
verdere uitwerking van de relancemaatregelen voor het volwassenenonderwijs neem ik de 
aanbevelingen uit dit advies in overweging. 


